### 王岐山在制定中国共产党问责条例座谈会上强调

# 用担当诠释忠诚 释放失责必问强烈信号

新华社沈阳6月7日电 日前,中共中央 政治局常委、中央纪委书记王岐山在京主持召开 部分中央部委负责同志座谈会,并到辽宁省召开 座谈会,就制定中国共产党问责条例征求意见。 他强调,对党忠诚最终要体现到担当上。问责条 例是全面从严治党重要的制度笼子,制定条例的 过程就是统一思想认识、释放失责必问强烈信号 的过程,各级党委党组、纪委纪检组和党的工作 部门要从自身做起,以问责倒逼责任落实,推动 管党治党从宽松软走向严紧硬。

王岐山指出,实现两个百年奋斗目标和中 华民族伟大复兴,是党肩负的历史使命、对人民 的庄严承诺,责任重如泰山。习近平总书记始终 强调,党的领导是中国特色社会主义最本质的特 征,权力就是责任、责任就要担当,把对党的领导 干部的要求凝练为忠诚干净担当。坚持党的领 导,统筹推进"五位一体"总体布局和协调推进 "四个全面"战略布局,各级党组织和党的领导干 部都是有责任的! 实践证明,哪个地区、部门有 一个敢于担当、勇于负责的党组织,党的领导、党

的建设、管党治党就会坚强有力,就能联系本地 区本部门实际,真正把党的路线方针政策落到实 处。有权必有责、有责要担当、失责必追究。要 把权力与责任、义务与担当对应起来,充分发挥 党的领导核心作用,厚植党执政的政治基础。

王岐山强调,言行一致最终要体现于行, 实现历史使命、体现党的宗旨均必须有担当的 作为。党的领导弱化、党的建设缺失、全面从 严治党不力,党的观念淡薄、组织涣散、纪律松 弛,根本原因在于有的党组织和领导干部管党 治党不严、责任担当缺失,搞好人主义、一团和 气。发现问题就要对症下药、标本兼治,加强 制度建设就是治本。制定问责条例就是要把 利剑高悬起来,告诫和警示全党,党中央对问 责是动真格的,党的领导干部不担当、不负责 就要被追责。各级党组织要牢固树立"四个意 识",向以习近平同志为总书记的党中央的担 当精神看齐,用担当的行动诠释对党的忠诚。

王岐山指出,制定问责条例要坚持问题导 向,抓住主要矛盾,尊崇党章、聚焦政治责任,围

绕坚持党的领导、加强党的建设、全面从严治党 开展问责。要抓住"关键少数",直指压力传导 不下去这个突出问题,让从严治党严起来实起 来。制度创新要有理想但不能理想化,不能贪 大求全,否则就突出不了重点,把要解决的重要 问题淹没在大量文字之中。要抓住现阶段的主 要问题,增强针对性和实效性,只要方向正确,迈 出一步就是胜利。

王岐山强调,动员千遍不如问责一次,执行 制度关键在人。党的领导是具体的不是抽象 的,"领"就是率先垂范、引领示范,"导"就是要 发现问题、及时纠正。问责条例能否起作用,关 键在于各级党组织和党的领导干部敢不敢较 真、有没有战斗性。全面从严治党永远在路上、 只有进行时。要把自己摆进去,紧密联系思想 和工作实际,以眼里不揉沙子的认真劲儿,踏石 留印、抓铁有痕,唤醒责任意识,激发担当精神。

辽宁省委、省纪委和省人大常委会、省政 府、省政协、省高级人民法院、省人民检察院党 组负责同志参加座谈。

## 亚 H

新华社埃里温6月6日电 (记者白洁 鲁金博) 应邀访问亚美尼亚的国务院副总理 张高丽6日在埃里温会见亚美尼亚总统萨尔基相。

M

张高丽首先转达了习近平主席的亲切问 候和良好祝愿。张高丽说,当前,中亚两国友好 合作关系稳步发展。去年,总统先生对中国进行 国事访问并出席博鳌亚洲论坛年会,同习近平 主席就推动双边关系和各领域务实合作达成重要 共识,为中亚友好合作关系发展注入了新动力。

张高丽表示,中亚关系正处在新的历史起 点,面临前所未有的发展机遇。双方要继续开 展高层交往,推动各方面沟通交流,深化政治 互信,加强相互支持。要携手推动丝绸之路经 济带建设,加强两国发展战略对接,寻找合作 的利益契合点,重点筛选和培育具有战略性、 全局性的合作项目,从政策、资金等方面加以 扶持,进一步提升务实合作水平。中国政府支 持中方企业参与亚美尼亚公路、铁路等基础设 施建设。目前丝绸之路经济带建设同欧亚经济 联盟建设正在加强对接合作,为中亚两国扩大

合作提供了新的机遇和平台,希望双方共同努 力,促进区域经济合作向更高层次发展。要深 化地方、文化、教育、体育、旅游、媒体等领域的 交流合作,增进两国民众相互了解和友谊,夯 实中亚友好的民意基础。要加强在国际和地区 事务中的合作,共同维护国际和地区和平稳 定,促进共同发展。

萨尔基相请张高丽转达他对习近平主席 的亲切问候和良好祝愿。他表示,近年来,双 方高层交往日益密切,合作领域进一步拓展。 中国是亚美尼亚的重要合作伙伴,不断推进两 国友好关系是亚外交政策的优先方向。亚方 将坚定恪守一个中国政策,愿积极参与丝绸之 路经济带建设,与中方加强在铜矿冶炼、化工、 交通基础设施建设、农产品贸易、旅游、教育等 领域合作。亚方欢迎更多的中国企业来亚投 资兴业,将为中方投资者创造更好条件。

会见后,张高丽与萨尔基相共同出席了援 亚中文学校项目启动仪式。

同日,张高丽同亚美尼亚总理亚伯拉罕扬

举行会谈。张高丽转达了李克强总理的亲切问 候和良好祝愿。他说,中亚传统友谊源远流 长。近年来,中亚务实合作一直保持健康发展 势头。双方经济互补性强,合作潜力大。要认 真研究双方发展规划和中长期产业发展战略, 梳理出优势互补领域和新的合作增长点,进一 步拓展双方合作空间。要高质量高水平做好现 有合作项目,取得实实在在成果。要着力打造 标志性大项目,实现两国务实合作规模和质量 双提升,不断充实共建丝绸之路经济带合作内 涵。要本着企业主体、市场运作原则推进产能 合作,培育务实合作新亮点。

亚伯拉罕扬请张高丽转达他对李克强 总理的亲切问候和良好祝愿。他表示,中国的 发展进步令人赞叹,也为世界各国提供了典 范。亚方愿与中方共同努力,落实两国领导人 达成的共识,进一步研究优势互补的项目,深化 各领域互利合作,推动双边关系不断向前发展。

会谈后,张高丽与亚伯拉罕扬共同见证了 双方有关合作文件的签署。

#### 商联要切实加强对民营 企业的服务,推动建立政 企沟通协商机制和公共 服务平台,为企业提供项 目、信息、技术、咨询等服

致力创新创造、勇担社会 责任的事迹,营造尊重支 持民营企业和民营企业 家的良好氛围。 孙春兰指出,山西是

全国宗教工作重点省份

务。要宣传民营企业家

一,五大宗教齐全,信教人数众多。要坚持宗教 中国化方向,以社会主义核心价值观为引领,正确 阐释教义教规,引导信教群众爱国爱教、正信正 行。对不同宗教领域存在的突出问题,要有针对 性地分析解决、力求取得实效。要用法律调节涉 及宗教的各种社会关系,引导宗教界人士和信教 群众牢固树立国家意识、公民意识、法律意识。宗 教团体自身建设和人才培养,对宗教健康发展至 关重要,要充分发挥宗教团体、宗教院校、宗教活 动场所等在人才培养方面的重要作用,培养一批 高素质、符合时代要求的宗教界代表人士。

### 孙春兰在山西调研时强调

# 认真贯彻落实习近平总书记重要讲话 切实做好非公有制经济和宗教领域统战工作

**新华社太原6月/日电** 5月5日至7日, 中共中央政治局委员、中央统战部部长孙春兰 在山西调研时强调,要深入学习贯彻习近平 总书记在全国两会政协联组会和全国宗教工作 会议上的重要讲话,进一步加强非公有制经济 领域统战工作,促进"两个健康"发展,做好新形 势下宗教工作,为全面建成小康社会凝心聚力。

调研期间,孙春兰考察了太原东杰装备有限 公司、亚宝药业太原制药有限公司,深入太原清 真古寺、桥头街基督教堂、五台山佛教寺庙等宗 教活动场所看望宗教界人士,并召开两场座谈会,

又闻汾水哗啦啦——

初夏,三晋大地上的千里汾河沿岸,绿树掩映、

然而,此番美景来之不易。作为黄河第二

"绿水青山就是金山银山。"党的十八大以

流水哗啦、众鸟啁啾,人们在岸畔或散步健身,或呷

大支流的汾河,却一度由于严重污染,变成污

来,山西各级坚定不移践行这一理念,矢志不渝

举全省之力治理汾河,一条生态长廊、宜居长廊

让水系修养,引客水济流

公里核心区蓄水工程全面开工,流域内汾河灌区

节水改造、运城西范东扩、临汾襄汾供水等30多

项工程正在紧张施工中,涉及水污染防治、植被恢

复等20多项工程也全面启动。

模治理,治汾的脚步从未停歇。

幅度达到80多米。

天气渐热的6月,山西境内,汾河中游段82.2

而在此前,山西已先后组织实施了4次大规

由于环境污染,2008年之前,汾河干流部分

为充分补给汾河水,山西实施大水网工程

河段曾长达12年断流,部分地区地下水位下降

建设,其中已建成投产的禹门口提水、引沁入汾

和川引水、万家寨引黄南干线工程,以及在建的

大水网中部引黄和东山供水两大骨干工程,在汾

茶看绿,山西古老"母亲河"展示着新时代的妩媚。

水流淌、恶臭熏人、鱼绝鸟离的"龙须沟"。

和富民长廊生机勃勃地蜿蜒于黄土高原。

分别听取民宫企业家和宗教界人士意见建议。

孙春兰充分肯定民营企业为山西经济社会 发展作出的重要贡献,强调要正确认识我国经济 发展大势,稳定发展预期。针对民营企业提出的 市场准入、产权保护特别是投融资等方面的问题, 指出要继续改善民营企业发展的法治环境、政策 环境和社会环境,使民营企业家坚定信心办企业、 搞实体经济。针对民营企业投资增速回落的问 题,她希望民营企业抓住"十三五"规划实施的机 遇,顺应供给侧结构性改革需要,加大技术创新力 度,加快产业转型升级。她指出,各级统战部和工

两山论"指导下的山西治汾实践

通过调引客水,汾河实现了干流不断流的 目标。同时,山西通过实施关井压采行政首长负 责制和建设蓄水工程等一系列措施,力求恢复和 重建地下水系,有效促进了地下水位回升。

河流域形成"五水济汾"的水资源配置格局。

### 去污染产能,挽一川锦绣

过去,在汾河两岸星罗棋布着许多煤焦冶 电企业,有的竟直接将污水排到了河里。为此, 山西出台《汾河流域水污染防治条例》,在汾河 源头及上游地区干流河岸两侧各3公里、中下 游干流河岸两侧各2公里范围,禁止新建各类 严重污染水环境的企业,已建成的,限期改造或

汾河源头宁武县治汾指挥部相关负责人王 成说,县里先后取缔关闭了污染企业511座,清除 污染物1000多万吨,减少污水排放223万吨。

一些地区在两岸布置排污暗涵将城市排 污送至下游污水处理厂进行净化,不具备建立 污水处理厂的,采用生态治污办法,在河岸两 侧建设人工湿地,充分利用菖蒲、芦苇等水生 植物净化污染水体。

"壮士断腕"换来一川清水。在宁武县管涔山 汾河源头,不时有游客前来品尝汾河源头活水。 这里的水质达到国家Ⅰ类标准,当地居民可直接 取水饮用。

### 清流成福水,民歌复吟唱

多年不懈治汾,终使"母亲河"清水复流。在带 来生态和社会效益的同时,经济效益也正在显现。

文水县刘胡兰镇王家堡村的1100余亩汾 河滩涂地,引进社会资本改造为900亩世泰 湖,年均地下水补给量60万立方米,形成了集 蓄水灌溉、水产养殖、生态恢复、休闲旅游为一 体的省级水利风景区。

临汾市则打破行政区划,将汾河流经的6 个县(市、区)串联成线打造"百里汾河经济带", 成为资源型地区经济转型的载体。目前,经济带 内规划建设的园区中,18个工业园区销售收入 占到全市规模以上企业销售收入的63.9%。

然而,汾河治理任重道远。对此,山西省长 李小鹏表示,山西将坚持科学治理、规划先行, 在用好工程措施的同时,突出强化管理、自然 修复的作用;坚持统筹治理,着眼全省生态文 明建设,突出汾河的同时,统筹治理其他河流; 坚持持续治理,久久为功、持之以恒;坚持依法 治理,保证新一轮治理持续稳步推进。

站在汾河岸边,那首熟悉的《人说山西好 风光》仿佛又回荡在耳边,"你看那汾河的水 呀,哗啦啦啦流过我的小村旁……"

文/新华社记者 王菲菲 马晓媛 高 竹 (据新华社太原6月7日电)

# 专家解读

国务院办公厅日前印发《关于推进家庭医生签约服 务的指导意见》,提出到2020年,基本实现家庭医生签约 服务制度的全覆盖。相关专家在接受记者采访时指出,推 进家庭医生签约服务,对促进医疗卫生工作重心下移、资 源下沉,实现人人享有基本医疗卫生服务的目标具有重 要意义。近年来,各地在开展试点工作的过程中积累了不 少宝贵经验,推行这项制度的时机已经成熟,下一步还应 在签约服务方式、内容、收付费、激励机制、技术支撑等方 面不断创新探索,打牢良好制度基础。

### 增强百姓签约意愿

"目前一些地区家庭医生签约率不高,居民最担心 的就是家庭医生的能力是否胜任。"中国社区卫生协会 副会长陈博文指出,让居民改变就医习惯,解决基层医 生和患者之间的信任问题至关重要。家庭医生服务要 有畅通的转诊渠道,让居民可在社区得到便捷的转诊 服务,这需要社区医生和专科医院医生之间实现业务 协同;可由基层医疗卫生机构、二级医院、三级医院和 居民形成组合式签约,让居民易于接受。

"要增强群众签约服务的意愿,还需不断完善签约服 务内涵。"复旦大学社会发展与公共政策学院院长梁鸿提 出,签约服务的内容不能局限于提供公共卫生服务,而是 要在基本医疗和个性化健康管理方面有效满足群众需 求。"这主要表现在三个方面:给予筛诊帮助,即确定患者 是否需要看专家;实现合理分诊,即通过预约、绿色通道 等帮助患者找到认可的专家;提供防治结合服务,即一对 一地进行健康管理与综合干预。"

家庭医生队伍存在数量少且水平不高等情况也亟 待改变。在目前家庭医生总量中,经过5年医学专业学 习并通过3年严格全科医生规范化培训的医生极少。中 华医学会全科医学分会主任委员、北京医院院长曾益 新介绍,一方面要通过各种渠道培育家庭医生,同时也 要鼓励大医院的内科、妇科、儿科等专科医生和退休临 床医师到社区从事家庭医生的工作;但从长远来看,还 是要尽快补上全科医生的缺口,用一批经过正规医学教 育和全科培训的高素质全科医生,来充实家庭医生队伍。

#### 调动医生团队的积极性

"真正要做到提高家庭医生的服务能 力、保证医疗质量,还需要建立相应激励机 制,提高医生工作积极性。"专家表示。

"家庭医生的收入分配设计应体现技术 劳务价值,《意见》强调签约服务的绩效考 评和对家庭医生团队的激励,将有助于家 庭医生签约服务制度的真正推开。"曾益新 认为,发展全科医学,最关键是提升全科医 师的岗位吸引力。为此,建议在每个乡镇卫 生院和社区卫生服务中心设立基层特聘全 科医师岗位,实行县管乡用;同时,由国家每 年给予一定的特殊津贴。这些经过正规训练 的全科医师将成为基层医疗机构的学科带

头人,提升群众利用家庭医生签约服务的积 极性,进而吸引更多全科医师去基层工作。

"《意见》明确将医保基金、基本公共卫 生服务经费和签约居民付费作为签约服务 费的三个主要来源,对于推动家庭医生签 约服务有重要意义。"中国医学科学院医学 信息研究所副研究员朱坤认为,基本医保 基金支付签约服务费,有助于促进医疗保 险制度向健康保险制度转型。同时,将签约 居民的门诊基金按人头支付给基层医疗卫 生机构或家庭医生团队,并规定对经基层 向医院转诊的患者,由基层向上级医院支 付一定的转诊费用,是比较适宜的医保支 付方式,有利于发挥家庭医生的控费作用。

# 《重读先烈诗章》出版发行

新华社北京6月7日电 为在广大 党员干部和青少年中深入开展理想信念 教育,积极培育和践行社会主义核心价值 观,在中国共产党成立95周年之际,中宣 部宣教局组织编写了《重读先烈诗章》。日 前,该书已由中华书局出版,在全国各地 新华书店发行。

《重读先烈诗章》收录了李大钊、向警 予、邓恩铭、恽代英、瞿秋白、方志敏、杨靖 字、陈然等100位中共革命先烈的遗诗。 这些诗章,有的写于寻求革命真理的道路 中,有的写于对敌斗争的战场上,有的写 于黑暗潮湿的牢房里,有的写于英勇就义 的前夕。"乌云总有一日散,共产东方出太 阳""多少头颅多少血,续成民主自由诗", 表达了先烈至坚至笃的信仰信念。"男儿 立志出乡关,报答国家那肯还""男儿一副 好身手,拼将热血酒神州",抒发了先烈昂 扬蓬勃的胸怀志向。"饮弹从容向云笑,永

留浩气在人间""杀头当做风吹帽,坐监也 要闯上天",展现了先烈坚贞不屈的气节 操守。"此生合是忘家客,风雨登轮出国 门""窃恐民气摧残尽,愿把身躯易自由", 充满了先烈心系天下的家国情怀。

诗以明志、言为心声。革命先烈的诗 章,感人至深、让人震撼、催人奋进,是进 行革命传统教育和社会主义核心价值观 教育最鲜活、最生动的教材。广大党员干 部应该常常看、常常思、常常反求己身, 从革命先烈的诗章中汲取养分、增添力 量,为了共同的理想信念去拼搏、去奋 斗,奋力实现中华民族伟大复兴的中

《重读先烈诗章》按革命先烈卒年排 序,每篇诗章包括正文、先烈生平和诗文 赏析3个方面的内容,史实准确、评析精 当,有鲜明的思想性,厚重的历史感,便于 读者学习和理解。

# 中华全国律师协会关于菲律宾共和国 单方面提起的南海仲裁案的声明

中华全国律师协会就菲律宾共和国 单方面提起的南海仲裁案,郑重声明如下:

一、坚定支持中国政府在南海问题上 有关立场。坚定支持2014年12月7日《中 华人民共和国政府关于菲律宾共和国所提 南海仲裁案管辖权问题的立场文件》所阐明 的有关主张。任何国家、机构和个人都无权 否定中国在南海的领土主权和海洋权益。

二、菲律宾无视中菲南海争议的实质 是领土争议并构成海洋划界不可分割的 组成部分,否定中菲双方已经选择通过双 边谈判解决有关争议的共识,否定中国于 2006年依据《联合国海洋法公约》作出的 排除性声明,违反《南海各方行为宣言》的 有关规定,滥用《公约》规定的仲裁程序,

侵犯中方自行选择争端解决方式的权利, 单方面提起南海仲裁案,是非法的。

三、应菲律宾单方面请求建立的仲裁 庭,在不具管辖权的情况下,随意扩权越 权,在认定事实、适用法律等方面存在严 重问题。仲裁庭的有关行为完全背离了 《公约》的原则和宗旨,损害了《公约》的完 整性和权威性,背离了国际司法正义,有 违和平解决国际争端的国际法治精神与 目标,没有任何公正性。

四、中国不接受、不参与、不承认菲律 宾单方面提起的仲裁案,是捍卫国家主权 和海洋权益、维护国际法治、维护《公约》 权威性和完整性的正当之举。

(新华社北京6月7日电)

### 国务院任免国家工作人员

新华社北京6月7日电 国务院任 免国家工作人员。

任命高志丹为国家体育总局副局 长;任命魏洪涛为国家旅游局副局长;任 命王红(女)、赵冰为国务院参事室副主 任;任命赵争平为中国证券监督管理委 员会副主席;任命李仰哲、李凡荣为国家 能源局副局长;任命付华为国家档案局 副局长;任命杨英明为驻世界银行中国 执行董事。

免去冯建中的国家体育总局副局长 职务;免去吴文学的国家旅游局副局长职 务;免去方宁的国务院参事室副主任职 务;免去刘琦、张玉清的国家能源局副局 长职务;免去陈诗新的驻世界银行中国执 行董事职务。

**《关于推进家** 

专家解读

本报记者

吴佳佳